

# 厦门向世界递出“烫金名片”

## 2025苏迪曼杯赛深度融合本土文化和体育元素,展现鹭岛魅力



参会嘉宾签名留念后将羽毛球嵌入一个艺术装置,组合出“厦门”二字。记者 陈理杰 摄

晨报讯(记者 黄晶晶)当闽南文化遇上体育盛事,会擦出怎样的火花?昨天下午举行的厦门2025苏迪曼杯赛抽签仪式,深度融合了厦门本土文化与体育元素,向世界递出一张立体、生动的“厦门名片”。

在抽签仪式入口处的嘉宾签到区,一座兼具羽毛球运动特色和闽南古厝风韵的艺术装置成为众人打卡的焦点。该装置以国家级非物质文化遗产“闽南传统民居营造技艺”中的燕尾脊为设计灵感,以飞扬的屋脊轮廓为造型,其间镶嵌着数十枚羽毛球。参会嘉宾在签名留念后,可以亲手将专属的羽毛球嵌入该装置,最终组合出“厦门”二字,象征来自世界各地的羽毛球顶尖选手即将齐聚鹭岛。

现场还特别设置了多个文化展示与互动区域。闽南传统茶文化体验区内茶香袅袅,茶艺师身着特色服饰,手法娴熟地冲

泡闽南工夫茶,邀请嘉宾们品鉴铁观音等福建名茶。在旁边,演奏者在落地窗前深情演绎《鼓浪屿之波》等经典曲目。在小提琴与钢琴旋律流淌间,与会者可以透过玻璃看到波光粼粼的海面以及不远处的鼓浪屿,感受厦门“艺术之城”魅力。

赛事吉祥物“A萌”的文创周边产品展示区人气爆棚,现场展售的系列产品种类丰富,包括环保帆布袋、咖啡杯、冰箱贴、纪念章、胸针等,其设计融合了白鹭、三角梅、白海豚等极具厦门特色的城市元素,创意十足。

苏迪曼杯合影区展出了苏迪曼杯实体奖杯,合影区的背景板融入了白鹭体育场、双子塔等厦门标志性建筑元素,吸引了众多参与者、嘉宾前来合影留念。

据赛事组委会介绍,苏迪曼杯赛筹备过程中将持续结合厦门文化特色,通过这一国际性体育赛事展现厦门的城市魅力。

## 苏杯为何选中厦门

晨报记者 叶子申

围绕2025苏迪曼杯赛承办权的竞争激烈,厦门为何能够脱颖而出?记者了解到,厦门从2019年就向中国羽毛球协会提出承办苏迪曼杯赛的意愿,最终凭借一流的场馆条件及丰富的国际大赛办赛经验在竞争中胜出,其背后是厦门综合实力的体现,其中有传承、有氛围、有能力、有保障、有支撑。

### 厦门是羽球“冠军摇篮”

厦门是中国最早开展羽毛球运动的城市之一。中国第一个羽毛球国家队训练基地就在厦门。厦门也被称为中国羽毛球运动的“冠军摇篮”。早在20世纪七八十年代,厦门就已培养输送了栾劲、林江利、林瑛等多名世界冠军。进入新世纪,厦门又培养出吉新鹏、谌龙等奥运冠军、世界冠军以及国内外重要赛事冠军共39人次,其中4人次先后获得苏迪曼杯赛冠军。

厦门市民对羽毛球的热爱融入日常生活的每一个角落。全市体育人口中,每3人中就有1人热衷羽毛球运动。厦门街头巷尾的羽毛球馆总是人气爆棚,各类社区羽毛球赛、业余联赛为厦门增添了浓厚的羽毛球文化氛围。

硬件设施和办赛经验也是厦门的优势所在。本届赛事的主场

馆——厦门凤凰体育馆按照国际最高等级标准建设,拥有先进的设施和完善的配套。此前,厦门成功举办了世界田联钻石联赛、世界杯亚洲区预选赛、CBA全明星周末、巴黎奥运会女足亚洲区预选赛等一系列大型国际赛事,展现出卓越的办赛能力和组织协调能力。

厦门的赛事配套设施完备、接待能力突出。早在筹备初期,厦门市政府就牵头设立了苏迪曼杯赛筹备组委会,组建专业办事机构,明确清单管理,提前按照苏迪曼杯赛办赛标准,从场地布置到人员服务、从赛事流程到应急保障,都进行了细致入微地规划和准备。

此外,厦门发达的体育产业和广阔的消费市场也为赛事成功举办提供了坚实的经济基础。厦门市民极高的体育参与度,也让赛事的热度从筹备阶段就持续攀升。

### 助力打造“国际体育名城”

厦门2025苏迪曼杯赛的举办对于厦门打造“国际体育名城”具有重要意义。

近年来,厦门在赛事引进、硬件设施、服务能力等方面取得了全面进步。在赛事引进与举办方面,2024年厦门成功引进并举办了40场国内外高水平体育赛事,仅厦门马拉松、钻石联赛、世预赛

和NYBO青少年篮球全国总决赛创造的综合效益就超过26亿元。

在硬件设施建设方面,厦门拥有大中型体育场馆26座、大型综合场馆5座,为举办各类体育赛事提供了坚实的硬件基础。这些场馆不仅满足了赛事的专业需求,也为市民提供了良好的健身和休闲场所。

在交通、住宿、餐饮和医疗保障等方面,厦门也具备完善的服务体系。众多高端酒店和超过300家限额以上住宿企业能够满足各方接待需求;高崎国际机场和发达的市内交通网络,为赛事提供了便捷的交通保障;厦门已建成4家国家区域医疗中心,拥有丰富的医疗办赛经验,能够全程守护参赛者的安全。

“国际体育名城”的打造让厦门拥有了更优质的办赛条件。厦门2025苏迪曼杯赛的落地,将进一步提升这座城市的国际影响力,吸引更多国际体育赛事落地厦门,促进体育产业发展,进而为厦门建设“国际体育名城”增添浓墨重彩的一笔。

厦门有关方面表示,厦门2025苏迪曼杯赛不仅是一场羽毛球顶级赛事,更是一次城市形象的展示、一次体育文化的交流、一次城市发展的机遇。让我们共同期待这场羽坛盛会的到来,见证厦门在体育领域的辉煌时刻。

## 冠军进校园 点燃羽球热

晨报讯(记者 傅曦颖)昨日傍晚,厦门大学明培体育馆内传来阵阵欢呼声,奥运冠军吉新鹏和世界冠军刘成走进厦门大学校园,正式开启“冠军领航 羽梦同行”羽毛球奥运冠军厦门行活动。本次活动是厦门2025苏迪曼杯赛的预热活动。

昨日下午,吉新鹏和刘成来到厦门大学,首站参观了颂恩楼和芙蓉湖。“这座体育馆的木质地板见证过无数羽球少年的汗水。”在明培体育馆,曾获悉尼奥运会男单冠军的吉新鹏轻抚围栏感慨地说。在随后举行的冠军分享会上,吉新鹏回忆起奥运决胜时刻:“当时打得很辛苦,但当我听到场边中国观众的加油声就觉得必须顶住。”

在互动问答环节,双打世界冠军刘成揭秘了他的训练日常。“我和搭档每天要对墙抽球几百次,墙上印子最深的位置就是我们的‘成绩单’。”

技术展示环节掀起了活动高潮,刘成与厦大校队队员上演攻防大战,一记时速超过300公里的扣杀引发阵阵惊呼。现场还举行了趣味挑战赛。在活动尾声,两位冠军将苏迪曼杯小组赛门票颁给获胜学生。“这张门票不是终点,而是你们通往更大舞台的入场券。”颁发纪念品时,刘成寄语厦大学子。

厦门大学学生林明辉告诉记者:“两位冠军展示的不只是技术,还分享了如何把体育精神落实到日常。今天收获满满!”



厦门2025苏迪曼杯赛预热活动首站在厦门大学举行,吉新鹏(右)和刘成(左)为趣味挑战赛获胜学生颁发纪念品。记者 唐光峰 摄